СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ КАК СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА
Одним из важных вопросов в работе школы-лицея № 14 стала деятельность классного руководителя как социального педагога, одной из функций которого является изучение личности учащегося. Для этого мы использовали модель личности выпускника средней школы, основными компонентами которой являются направленность личности, ее воспитанность, образованность, социализированность, культура, физическое развитие и здоровье, развитость психических процессов и свойств личности. 

Системообразующим элементом этой модели является направленность личности, включающая в соответствии с последними работами психологов потребности, интересы, убеждения, ценностные ориентации и вытекающие из них мотивы, установки, систему отношений. 

Единство учебной и внеучебной деятельности можно выстроить в четкую систему: урок - домашнее задание - внеклассные формы деятельности. 

В силу ряда причин многие формы деятельности классного руководителя, понимаемые в прежнем смысле, не приемлемы у нас. Поэтому мы провели ряд реконструкций. 

В связи с изменением содержания деятельности классного руководителя видоизменены и его функциональные обязанности. Он стал выполнять: 

– аналитическую функцию - изучение индивидуальности учащихся, анализ и изучение характера развивающегося коллектива и личности, анализ и оценка семейного воспитания каждого ребенка; 

– организационно-координирующую функцию - организация разнообразной деятельности детей, установление связи школы с семьей, работа с малым педколлективом, индивидуальное воздействие на каждого учащегося; 

– коммуникативную функцию - установление межличностных отношений между детьми и взрослыми, отношений между учителями и учащимися, содействие общему благоприятному психологическому климату в школе. 

Изменился и статус классного руководителя как социального педагога. 
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Классными воспитателями в своей работе используются программы “Здоровье”, “Общение”, (Учение), “Досуг”, “Бытие”. 

В связи с переходом на новое содержание образования системно-образующим фактором является самореализация человеком своих сил и способностей, т. е. полноценное проживание жизни. 

В школе-лицее № 14 разработана и действует более четырех лет программа самореализации личности - программа “5 Само”, в которой представлены пять блоков деятельности учащегося, направленных на развитие в нем определенных личностных  качеств: самоопределение, самоутверждение, самовоспитание, самообразование, само-управление. 

I. САМООПРЕДЕЛЕНИЕ. 

Социальное самоопределение школьников происходит как бы в двух плоскостях: с одной стороны, он ожидает общественных предписаний, которые направлены на него как ведомого, с другой, примеривая на себя различные социальные роли, пытается сам определить свое место в обществе. 

Научиться жить - значит, выработать свою позицию к жизни, свое мировоззрение, отношение к себе, к окружающему миру, понять себя, других, общественные процессы, поставить себе задачу, чтобы действовать в соответствии с ней. Самоопределение предполагает и самостоятельность, и позиционную определенность, и программу действий для ее воплощения. 

Основным условием, обеспечивающим действие его механизма, его базой, является наличие сфер самоопределения: человек, общество, природа, интегративные продукты человеческой деятельности. 

Воспитание должно обеспечивать гармонию человека с самим собой через определение им гармонии с другими людьми, обществом, природой, человеческой деятельностью. Именно достижение гармонии - такова вырабатываемая веками суть психического, физического, нравственного здоровья человека. 

II. САМОУТВЕРЖДЕНИЕ. 

На каждом этапе у ребенка, подростка, юноши возникает актуальная сфера самореализации. По-своему, в зависимости от возраста, он утверждает свою растущую самостоятельность, взрослость, проверяет свои представления, взгляды, отстаивает право на уважение со стороны других людей, родителей, учителей, сверстников. 

3адачи: 
1. предоставить право школьнику на самоутверждение своей личности, своего человеческого достоинства; 

2. помочь ему овладеть такими способами самоутверждения, которые не ущемляли бы интересы других, т. е. научить действовать с соблюдением нравственных законов, принятых в человеческом обществе; 

3. развитие творческих, научных, художественных, технических, спортивных, организационно-коммутативных способностей. 

III. САМОВОСПИТАНИЕ. 

Самовоспитание имеет место при наличии цели изменить себя, когда наблюдается свойственное человеку осознанное самоизменение. 

Самовоспитание значительно активизирует процесс формирования личности, способствует преодолению недостатков в развитии ценных черт личности и воспитанию воли, ответственности, дисциплинированности или других положительных качеств. 

Самовоспитание способствует дальнейшему развитию сильных сторон личности, использованию наиболее благоприятных ее возможностей, которые не всегда реализуются в программе воспитания, выдвигающей нередко равные требования к различным свойствам личности и в этом плане усредняющей ее возможности. 

В самовоспитании выделяются три этапа: 

♦ Анализ собственной личности, выявление качеств, которые надо развить и от которых надо избавиться. 
Постановка цели и выработка программы самовоспитания личности. 

♦ Осуществление самовоспитания, которое производится путем регуляции деятельности поведения, включая контроль и самоуправление. 

IV. САМООБРАЗОВАНИЕ. 

Важно прививать умение самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной и политической информации. 

Формируя навыки и умения самостоятельного приобретения знаний, стимулируя тем самым развитие творческой личности, необходимо добиваться не пассивного усвоения определенной суммы фактов, а глубокого проникновения в суть явлений и процессов общественного развития, интенсивного формирования научного мировоззрения, перевод знаний в убеждения. Творчески используя все многообразие связей с жизнью книги, журналы, газеты, кино, радио, телевидение, общение с интересными людьми, - человек становится как бы сотворцом духовных ценностей. 

Как же помочь ребенку в саморазвитии? Для этого надо научить ребенка, как познавать себя (самопознанию), как справедливо оценивать себя (самооценке), как ви-деть мир таким, каким видят его другие (познанию мира), как собственные желания (цели) соотнести с желаниями (целями) других, т. е. учить целеполаганию, самоанализу (рефлексии), и, конечно, как планировать организацию деятельности по достижению принятых целей. 

V. САМОУПРАВЛЕНИЕ. 

А.С. Макаренко убедительно раскрыл важное значение для ученического само-управления таких условий, как единство коллектива, деятельность воспитательного центра в школе, личный пример педагогов, игра в детском коллективе и участие в ней педагогов. Сегодня чрезвычайно актуальны разработанные им педагогические требования к работе с органами ученического самоуправления: 

∗ администрация учреждения, в том числе и педагогическая, ни в коем случае не должна подменять органы самоуправления и самостоятельно решать вопросы, подлежащие ведению этих органов самоуправления, даже если бы решение руководства казалось очевидно правильным или наиболее быстрым; 

∗ каждое решение органов самоуправления должно быть исполнено и при этом без волокиты и откладывания; 

∗ если администрация считает невозможным выполнение ошибочного решения того или иного органа самоуправления, она должна апеллировать к общему собранию, а не просто отменять решение; 

∗ основным методом работы администрации должно быть влияние в самих органах самоуправления, и тот товарищ, который таким влиянием не пользуется и у которого всегда происходят конфликты с органами самоуправления, совершенно очевидно, для работы в этом учреждении не годится; 

∗ работа в органах самоуправления не должна отнимать у воспитанников чересчур много времени, чтобы они не тяготились своими обязанностями и не превращались бы в чиновников; 

∗ нельзя органы самоуправления загружать различными мелочами, которые могут быть разрешены в порядке обычной административной и текущей работы; 

∗ учет работы всех органов самоуправления должен быть поставлен очень точно и все решения должны быть записаны. Желательно, чтобы такой учет был сосредоточен в одном месте, например, у секретаря Совета коллектива. 
ПРОГРАММА ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ УЧАЩЕГОСЯ
1. Общие сведения: 
1)Фамилия. Имя. Отчество. 

2)Дата рождения. 

3)Домашний адрес. 

4) Сведения о семье. 

а) члены семьи: отец, мать и другие члены, проживающие вместе с учеником. Год рождения каждого, образование, профессия, место работы, занимаемая должность. 

б) социально-демографические условия семьи: многодетная, неполная, больные родители или инвалиды. 

в) материальные или жилищно-бытовые условия: низкооплачиваемые, малообеспеченные, проживающие в плохих жилищно-бытовых и санитарно-гигиенических условиях; какие условия имеет ученик в квартире: отдельная комната, угол, отдельный стол, нет постоянного места для занятия; и т.д. 

г) каков характер взаимоотношений родителей и других членов семьи с учеником: слепое обожание, заботливость, дружба, доверие, равноправие, отчужденность, мелочная опека, полная самостоятельность, независимость, бесконтрольность и т.д. 

д) социально-психологические условия: неблагоприятный психологический климат семьи, педагогически несостоятельные родители, эмоционально-конфликтные отношения в семье. 

е) криминогенные условия: аморальный образ жизни родителей, злоупотребление алкоголем, употребление наркотиков, социальный паразитизм, жестокое обращение с детьми. 

Выводы: Выявление и учет детей и подростков, оказавшихся в неблагоприятных семейных условиях, угрожающих здоровью и развитию; оставшихся без попечения родителей; нуждающихся в материальной помощи; временно нуждающихся в проживании отдельно от родителей; проживающие в семьях группы социального риска. 

II. Здоровье: состояние здоровья ученика (физическое развитие, особенности физического развития особые недостатки, заболевания). 

III. Личность ученика: 
1) Вступает ли в конфликтные отношения (если да, то редко или часто) с родителями, с учениками, с учителями (с кем именно). 

2) Характер общительности (отсутствует, избирательный, большой). 

3) Какую роль выполняет: а) в общественном труде; б) в играх со сверстниками; в) в учебе (инициатор, организатор, исполнитель). 

4) Проявляет ли положительные качества и формы поведения (нет, если да, то - редко, часто или всегда): а) уважение к старшим; б) внимательность, чуткость, доброту, в) скромность; г) трудолюбие; д) добросовестность; е) самоорганизованность; ж) самостоятельность; д) дисциплинированность; и) другие положительные качества поведения. 

5) Проявляет ли отрицательные качества поведения (нет, если да, то - редко, часто или всегда): а) грубость; б) индивидуализм, эгоизм; в) зазнайство, высокомерие; г) легкомыслие, беспечность; д) лживость; е) упрямство; ж) жестокость; з) вредные привычки (курит, сквернословит...); и) другие отрицательные качества. 5 

6) Способен ли выбрать себе самостоятельное занятие. Долго ли проявляет интерес к выбранному занятию. 

Выводы: Выявление и учет детей с асоциальным поведением: уклонение от учебы; бродяжничество, попрошайничество; деяния, содержащие признаки преступления; пра-вонарушения; употребление спиртных напитков, наркотиков или психотропных ве-ществ; азартные игры и иные антиобщественные проявления. 

1V. Личность ученика в коллективе. 
1. Социальный статус в коллективе. 

2. Линия поведения (лидер, популярный, принятый, непопулярный, отверженный). 

3. Как относится к мнению коллектива, к требованиям и критическим замечаниям това-рищей (благожелательный, серьезный, равнодушный, враждебный). 

4. Какие и как выполняет общественные поручения (хорошо, с удовольствием, удовле-творительно, плохо, не выполняет). 

5. Имеются ли близкие друзья, кто они? Какое отношение занимает по отношению к друзьям (ведущий, ведомый)? 

6. Стремится ли воздействовать на товарищей, воспитывает их (нет, да, редко, часто)? 

V. Учение. 
1. Какое отношение (увлеченное, заинтересованное, безразличное, отрицательное) про-являет к учебных предметам; особо отметить, если есть особые способности к предме-ту: русский язык; чтение, литература; математика; природоведение, биология; рисова-ние; физкультура; пение, ритмика, бальные танцы; история; география; физика, астро-номия; химия; иностранный язык; другие предметы. 

2. Каков уровень внимания (высокий, средний, низкий). Способен ли удерживать вни-мание весь день? К какому по счету уроку наступает спад внимания? 

3. Как запоминает, материал (быстро, медленно)? 

4. Каков уровень развития мышления (низкий, средний, высокий)? 

5. Как выполняет свои учебные обязанности (аккуратно, небрежно, нерегулярно, не выполняет)? 

6. Какую активность проявляет на уроке (высокую, среднюю, низкую, не проявляет)? 

7. Владеет ли знаниями и навыками самостоятельного умственного труда (да, частично, нет). 

8. Как относится к требованиям учителей, к их педагогическим воздействиям (активно-положительно, пассивно-положительно, безразлично). 

VI. Труд.
1. Как относится к труду (увлеченно, заинтересованно, добросовестно, безразлично, отрицательно)? 

2. На сколько выражен фактор избирательности в труде?

