Лидерская одаренность

В общении со сверстниками одаренный ребенок довольно часто берет на себя роль руководителя и организатора групповых игр и дел. Основываясь на подобном наблюде​нии, многие исследователи выделяют как одну из важных черт одаренных детей – склон​ность командовать другими детьми. Но стоит только рассмотреть это явление более внимательно, как выявляется довольно сложная картина.

Наблюдения позволяют сделать заключение о том, что проявляемые организаторские способности одаренного ребенка в большинстве случаев имеют несколько иную природу, чем у взрослого. Они обычно покоятся не на суггестивных (способность воздействовать на других людей) возможностях, не на умении настоять на своем, не на способности ладить с другими детьми. Но надо отметить, что все эти способности могут проявляться у одаренного ребенка, но тогда можно говорить о специальной лидерской одаренности.

Основная причина склонности одаренного ребенка к командованию сверстниками – его интеллектуальное превосходство над ними, гибкость и беглость его мышления. Он лучше других представляет себе наиболее эффективный характер развития игровых действий, прогнозирует возможные ошибки и несоответствия игрового поведения и, предупреждая их, берет на себя роль лидера.

Это проявляется довольно отчетливо на уровне старшего дошкольного возраста.

У младших школьников эта ситуация несколько видоизменяется. Часть одаренных детей перестает интересоваться коллективными играми, предпочитая им индивидуальные игры и занятия. Основные причины: полученный ранее негативный опыт общения со сверстниками в коллективных играх; особенности характера (темперамента), следствием которых является не стремление утвердиться в роли лидера, а интерес к определенной деятельности. Выражено это обычно в увлеченности, углубленной интеллектуальной работе, самодостаточности.

Лидерская одаренность – это специальная способность. Ее признаки:

· Ребенок инициативен в общении со сверстниками.
· Сохраняет уверенность в окружении незнакомых людей.

· Улавливает причины поступков других людей, мотивы их поведения. Хорошо понимает недосказанное.

· Часто руководит играми и занятиями других детей.

· Склонен принимать на себя ответственность, выходящую за рамки, характерные для его возраста.

· Другие дети предпочитают выбирать его в качестве партнера по играм и занятиям.

· Обладает даром убеждения, способен внушать свои идеи другим.

Современная ситуация социального развития требует самостоятельности личности как интегрального качества, способного принести успех в жизни.

Лидер – ведущий – человек, способный повести за собой, пробудить интерес к делу. Он стремится «выложиться» для достижения общей цели, активно влияет на окружающих, наиболее полно понимает интересы большинства. Именно с ним хочется посоветоваться в трудные минуты, поделиться радостью, он может понять, посочувствовать, всегда готов прийти на помощь, от него во многом зависит настроение, он способен «завести» окружающих.

Различают лидеров-созидателей и лидеров-разрушителей.

Лидер-созидатель действует в интересах дела, в интересах организации и всех ее членов, которых он ведет за собой (по большому счету – в интересах всех людей).

Лидер-разрушитель действует в собственных интересах, для него на первом плане не дело, не люди, а эгоистическое желание показать себя, используя для этого дело и окружающих.

В детском объединении, организации встречаются лидеры-созидатели, роль которых различна: лидеры-организаторы (деловые лидеры), лидеры-генераторы эмоционального настроя (эмоциональные лидеры), лидеры-инициаторы, лидеры-эрудиты, лидеры-умельцы.

Деловые лидеры играют основную роль в решении задач, поставленных перед коллективом в реализации трудовой, спортивной, поисково-туристской и др. видов деятельности. Деловые лидеры хорошо разбираются в межличностных отношениях. Это обусловлено стремлением деловых лидеров знать своих товарищей, что позволяет конструктивно строить отношения с ними.

Эмоциональные лидеры зачастую не испытывают потребности в управлении коллективом.

Лидеры-инициаторы выделяются в деятельности на этапе выдвижения идей, поиска новых сфер и форм деятельности.

Лидер-умелец  - это наиболее подготовленный к конкретному виду деятельности член коллектива.

Роль эмоциональных лидеров связана с действиями, относящимися в основном к сфере межличностного общения в группе. Положительные взаимоотношения между членами коллектива точнее характеризуют эмоциональные лидеры, отрицательные – деловые лидеры.

Для воздействия на коллектив, наряду с умением воспринимать личные отношения, большое значение имеет умение определять статус сверстников в группе. В этом лучше ориентируются абсолютные лидеры, на втором месте идут деловые лидеры. От эмоциональных лидеров в большей степени зависит психологический климат в коллективе, самочувствие сверстников, а также характер принятых в нем нравственных ценностей.

Лидера выдвигает деятельность. Поэтому через специально организованную, разнообразную по содержанию деятельность можно создать не только ситуации, направленные на сплочение коллектива, но и благоприятные возможности для успеха ребят, обладающих развивающимся потенциалом влияния на сверстников.

Какие же качества лидера личности определяют делового лидера? Перечислим их:

· способность управлять собой («если хочу, то смогу») т.е. способность в полной мере использовать свое время, энергию, умение преодолевать трудности, выходить из стрессовых ситуаций, заботиться о накоплении сил (в том числе и физических);

· наличие четких личных целей («знаю, что хочу») т.е. ясность в вопросах о целях своих поступков, наличие целей, совместимых с условиями общения и деятельности, понимание реальности поставленных целей;

· умение решать проблемы (найти выход в лабиринте мнений) – умение вычленить в проблеме главное и второстепенное, оценивать варианты решения проблемы, прогнозировать последствия после принятия решения, а также определять необходимые ресурсы для решения проблемы;

· творческий подход к организации людей (не так, как все), что предполагает поиск нестандартных подходов к решению проблем, умение генерировать идеи и стремление к нововведениям;

· умение влиять на окружающих (вести за собой): уверенность в себе, умение устанавливать хорошие личностные отношения, способность убеждать и внушать, умение слушать других;

· наличие организаторских способностей, эмоционально-волевая воздейственность, склонность к организаторской работе;

· умение работать с группой, умение добиваться согласия в коллективе.

Общие и специфические качества лидера.

1. Общие качества: ими обладают не только лидеры, но и те, кто может стать лидером:

· компетентность – знание того дела, в котором человек проявляет себя как лидер;

· активность – умение действовать энергично, напористо;

· инициативность – творческое проявление активности, готовность к выдвижению идей, предложений;

· общительность – открытость для других, потребность иметь контакты с людьми;

· сообразительность – способность быстро доходить до сущности явлений, видеть их причины и следствия;

· настойчивость – проявление силы воли, упорства, умение доводить дело до конца;

· самообладание – способность контролировать свои чувства и поведение в сложных ситуациях;

· работоспособность – выносливость, способность вести напряженную работу;

· наблюдательность – умение видеть, замечать детали;

· самостоятельность – независимость в суждениях, умение брать ответственность на себя;

· организованность – способность планировать свою деятельность, проявлять последовательность, собранность.

2. Специфические качества лидера:

· организаторская проницательность – тонкая психологическая избирательность, способность понять другого человека, проникнуть в его внутренний мир, найти для каждого место в зависимости от индивидуальных особенностей, настроения;

· способность к активному психологическому воздействию – владение разнообразием средств воздействия на людей в зависимости от их индивидуальных качеств, от сложившейся ситуации;

· склонность к организаторской работе, лидерской позиции, потребность брать ответственность на себя.

Чтобы вести за собой, стоит знать не только содержание работы, но и свои индивидуальные особенности.

Для этого можно использовать методику самооценки лидерских качеств «Я  - лидер».

