Педагогический потенциал ситуации успеха

(лекция)
1. Разграничение понятий «успех» и «ситуация успеха».
По мнению А.С. Белкина, под ситуацией понимается сочетание условий, которые обеспечива​ют успех, а сам успех является результатом подобной ситуа​ции.
С психологической точки зрения успех — это переживание со​стояния радости, удовлетворе​ния оттого, что результат, к ко​торому личность стремилась в своей деятельности, либо совпал с ее ожиданиями, надеждами, либо превзошел их (А.С. Белкин).
2.  Определение понятия «си​туация успеха».
Ситуация успеха, по опреде​лению А.С. Белкина, — это «целе​направленное, организованное со​четание условий, при которых создается возможность достичь значительных результатов в де​ятельности как отдельно взятой личности, так и коллектива в целом». Ученый подчеркивает, что в педагогическом смысле ситуация успеха является результатом продуманной и подготовленной стратегии, тактики учителя.
3. Пример ситуации успеха.
Можно использовать извест​ный пример из книги У. Глассера «Школы без неудачников». Психолог, проведя исследование умственных способностей детей в одном из классов американской средней школы, сознательно совершил подлог: среди тех, кого он назвал «самыми умными», более половины в действительности обладали средними или невысокими интеллектуальными возможностями.
Когда через год психолог при​шел в ту же школу, он обнаружил, что все те, кому он создал репута​цию «наиболее умных», в действи​тельности стали лучшими учени​ками в классе. О его подлоге никто не знал, следовательно, репута​ция умницы дала мощный толчок слабым школьникам к активной учебе.
Также можно воспользовать​ся примерами, во множестве представленными в книге А.С. Белкина «Ситуация успеха. Как ее создать».
          4. О необходимости учета индивидуальных особенностей каждого ребенка при создании ситуаций успеха.
         Рассмотрим классификацию учащихся в зависимости от двух критериев: активности — пассивности и уве​ренности — неуверенности в себе. На основании данных критериев можно выделить 4 группы уча​щихся:
1.  Лидеры — активные, уве​ренные в себе.
Это учащиеся с ярко выра​женным желанием действовать: они первыми включаются в учеб​ную работу, подходят после заня​тий к учителю, задают много во​просов, уверены в своих силах, инициативны. Для учащихся этой группы характерны: заинтересо​ванный, «горящий» взгляд, ак​тивная жестикуляция, жесты от​крытости, желание больше гово​рить, чем слушать.
2.  Ответственные  —  актив​ные, неуверенные в себе.
Вторая группа учащихся от​личается безупречной исполни​тельностью, добросовестным отно​шением к учебной работе. Как пра​вило, эти учащиеся заинтересо​ванно подходят к учителю, иногда не решаясь задать вопрос; они ред​ко проявляют инициативу по при​чине неуверенности в своих силах. Для них характерны: вниматель​ный взгляд, понимающая улыбка, частые кивки головой в знак со​гласия, жесты неуверенности, же​лание больше слушать, чем гово​рить. Эта группа наиболее болез​ненно реагирует на несправедли​вость учителей, на необъективные оценки; реакция тихая (слезы, молчание, уход в себя, но не бунт), поэтому незаметная.
3.   Скептики   —   пассивные, уверенные в себе.
Учащиеся данной группы от​носятся ко всему с долей сомнения и скептицизма, в учебной работе не проявляют активности. Любят задавать учителю «провокацион​ные» вопросы, отпускать шуточки сомнительного характера и таким образом могут сбить с рабочего ритма весь класс. Для них харак​терны: внимательный, ироничный взгляд, скептическая улыбка, же​сты закрытости, несогласия, же​лание больше говорить, чем слушать.
4.  Равнодушные  —  пассивные, неуверенные в себе.
Данную  группу  составляют учащиеся, привыкшие быть в пассиве, не стремящиеся к успеху. Это учащиеся, либо потерявшие надежду на успех в силу ряда причин (серия неудач, бестактность педагога, семейные обстоятельства), либо не знавшие радости успе​хи по каким-то причиним (задерж​ка в умственном развитии, небла​гоприятные условия). Пассивные учащиеся, как правило, не подхо​дят к учителю, не проявляют ини​циативы. Для них характерны: «потухший», незаинтересованный взгляд, невыраженная жестику​ляция, жесты скрытности, защи​ты, нежелание говорить.
Для каждой группы учащих​ся следует создавать разные типы ситуаций успеха.
Для учащихся первой группы (лидеров) в основном не следует предпринимать никаких специ​альных мер: «лучшая помощь — не предлагать помощи». Вмеша​тельство может сбить их с устояв​шегося ритма учебной работы, раз​рушить привычные представле​ния о себе, проверенные стереоти​пы поведения.
В случае, когда успех стано​вится привычным и уверенность переходит в самоуверенность, для учащихся этой группы можно ис​пользовать прием «холодный душ», по А.С. Белкину (или «под​сыпать соли», по А.С. Макаренко, или создать ситуацию неуспеха, по В.Ю. Питюкову).
В работе с группой неуверен​ных учащихся целесообразно ис​пользовать следующие приемы создания ситуации успеха:
1) эмоциональные поглажива​ния: ласковые слова (молодец, ум​ница), ласковые прикосновения, «флюиды взаимной симпатии»;
2) анонсирование: предвари​тельное обсуждение того, что нуж​но сделать учащемуся (репетиция предстоящего действия);
3) прием  «эмоциональный всплеск»  (тип  ситуации  успеха «общая радость»).
Для скептиков, как и для ли​деров, иногда полезно использо​вать прием «холодный душ», а также приемы «даю шанс» (тип ситуации успеха «неожиданная радость»), особенно уместен будет прием «обмен ролями» (тип ситуации успеха «общая радость»).
Обратимся к группе пассив​ных учащихся. Следует проводить индивидуальную работу с каждым учащимся; учителю необходима помощь психологов, родителей. Можно использовать следующие приемы создания ситуации успе​ха: «лестница» (тип ситуации ус​пеха «неожиданная радость», «следуй за нами» и «заражение» (тип ситуации успеха «общая радость»), «эврика» и «линия гори​зонта» (тип ситуации успеха «ра​дость познания»).
Рассказ об организации раз​личных видов ситуаций успеха следует сопровождать примерами.
4. О роли ситуации успеха в становлении личности учащегося.
По мнению Е.В. Коротаевой, переживание успеха повышает у учащихся уверенность в собствен​ных силах, стимулирует к даль​нейшей успешной учебной работе, в результате «возникает ощуще​ние внутреннего благополучия, что, в свою очередь, благотворно влияет на общее отношение чело​века к окружающему миру».
(Гришина Н. Ю. Ситуация успеха в действии //Одаренный ребенок. 2005.  № 1. С.66-76.)
