СИНДРОМ НЕДОСТИЖЕНЦА

(НЕУСПЕШНОГО ОДАРЕННОГО):

его причины, предупреждение

и способы исправления

Одаренные дети входят в группу риска. Интеллектуальные и творческие способно​сти одаренных делают их уязвимыми к любому давлению в семье и школе, что может привести к развитию синдрома недостиженца.

Определение синдрома недостиженца. Несоответствующие достижения опреде​ляются расхождением между школьными успехами и показателями настоящих способно​стей ребенка. Способности можно установить по результатам тестирования и на основа​нии наблюдений учителей и родителей. Исследования ученых показывают, что половина одаренных детей не демонстрируют тех способностей, которые были выявлены с помо​щью тестов. Любой педагог, работающий с детьми, может подтвердить, что число школь​ников со средними, повышенными и высокими способностями, которые учатся ниже своих возможностей, угрожающе растет.

Характеристики недостиженцев. Каков же собирательный портрет неуспешного одаренного школьника? В начале обучения такие дети занимаются хорошо. Однако год от года успеваемость снижается. Это может происходить постепенно, а может прослежи​ваться внезапное снижение успеваемости, чаще всего в средних классах. Учителя часто упоминают следующие характерные признаки таких детей: неровные оценки, несформи​рованность учебных навыков, неспособность к концентрации, гиперактивность, мечта​тельность, медлительность, неорганизованность.  Отношения со сверстниками могут быть разными: и необычайно хорошими, когда ребенок пользуется популярностью и счи​тается лидером, и (что случается значительно чаще) очень проблемными, сопровождаю​щимися либо агрессивными выпадами, либо полным отсутствием друзей. Иногда такие дети становятся объектом постоянных насмешек.

Когда дети становятся старше, родителям и учителям часто приходится слышать от них такие высказывания: «В школе скучно; учителя ужасные; учеба бессмысленна; я не хочу делать то, что не сумею сделать идеально; учителя плохо объясняют свой предмет; да кому нужно быть умником; я не такой умный, как показывают тесты; если я стану хо​рошо учиться, это не понравится моим друзьям; не нужны мне никакие друзья; дети драз​нят меня только потому, что я не люблю спорт; перестаньте сравнивать меня с моим бра​том, сестрой; я просто не способен решать задачи по математике; я думаю, что просто не способен учиться». Некоторые из этих заявлений могут быть справедливыми, но для не​успешных одаренных детей такие высказывания – всегда полуправда. Они являются для этих детей способ психологической защиты.

Дети, которые не могут проявить свои способности, прячутся за такими словами, по​тому что они не верят в то, что смогут чего-то добиться, даже если приложат к этому со​ответствующие усилия. Они просто боятся попробовать сделать хоть что-нибудь, и до тех пор, пока они не вырастут, им в голову едва ли придет мысль о том, что они избегают этого. Они манипулируют окружающими в школе  и дома, чтобы замаскировать нехватку уверенности в себе. Их низкие успехи становятся еще более низкими, потому что они не чувствуют в себе силы изменить сложившуюся ситуацию.

Основные причины. Установлены пять основных признаков, характерных для не​успешных одаренных школьников.

Пусковой механизм.

«Чрезмерное внимание», обусловленное тем, что ребенок был долгожданным, что он одаренный, что он страдает физическими недостатками или перенес в раннем детстве тяжелое заболевание, может спровоцировать развитие синдрома недостиженца. Роди​тели, всегда готовые сделать или дать все, что угодно, которые считают своего ребенка центром Вселенной, уделяют ему слишком много внимания. Непоследовательность вос​питателей или наличие братьев и сестер, с определенной разницей в возрасте, также по​вышают вероятность развития синдрома недостиженца. Дети, воспитывающиеся в не​полной семье, могут попасть в группу риска из-за того, что у них часто меняются воспита​тели, или из-за того, что одинокий родитель уделяет им слишком много внимания, ком​пенсируя нехватку общения с отсутствующим супругом. Несмотря на то, что  такая ситуа​ция в семье создает условия для развития синдрома, реальные модели поведения не​достиженца могут не проявляться до последних классов начальной школы, учебы в сред​ней школе или старших классах, и даже до поступления в колледж.

При определенных обстоятельствах пусковой механизм может сработать уже в дет​ском возрасте. Когда ребенку попадается плохой учитель, у него может сформироваться стереотип поведения неуспешного ученика, и два следующих плохих друг за другом «плохих года» повышают вероятность появления проблем. Определенные жизненные си​туации, такие как смерть одного из родителей, развод, или резкие перемены в окружении могут также привести к тому, что у вполне успешного ребенка разовьется синдром недос​тиженца. Почти всегда можно определить конкретный момент, когда начинают прояв​ляться первые симптомы синдрома, хотя его явные признаки могут стать заметнее значи​тельно позже.

Слишком большая власть.

Слишком большие права (власть) также являются характерным признаком всех не​успешных одаренных детей. Обычно у таких детей слишком широкие возможности, хотя им все время кажется, что их не хватает. Силы детей уходят на то, чтобы манипулиро​вать людьми, чтобы избежать ответственности, а не на реальные достижения. Конечно, они манипулируют другими не для того, чтобы причинить вред себе, своим родителям или учителям; просто они усвоили такой удобный для себя стиль успешного выстраива​ния человеческих отношений. Их действия сначала кажутся эффективными, и они не по​нимают, как и зачем им нужно вести себя по-другому. Поскольку они всего лишь дети, у них не выстраивается полная картина происходящего. Они общаются с окружающими, демонстрируя свою зависимость или стремление доминировать, или то и другое вместе. Первый стиль состоит в скрытом манипулировании, использовании слов и жестов, на​правленных на то, чтобы вызвать сочувствие и стремление оказать поддержку. Взрослые помогают им, потому что чувствуют их беспомощность. Второй стиль подразумевает бо​лее открытые манипуляции; дети делают все, чтобы заставить родителей, учителей или своих сверстников подчиниться их желаниям и требованиям. Родители и учителя вместо ого, чтобы направлять таких детей, проявляют свою беспомощность и идут у них на по​воду, не думая о том, что детям не хватает ни знаний, ни опыта. В борьбе за власть часто происходят столкновения, дети втягивают родителей в споры и конфликты. Дети заканчи​вают эти споры утверждением своего мнения или открытым бунтом, заставляя родителей выходить из себя и ощущать свою злость и бессилие. Дети обвиняют родителей в своих проблемах и считают их своими врагами. Затем дети используют эту взаимную вражду в качестве оправдания того, что они не выполняют свои обязанности.

Зависимые и стремящиеся к доминированию неуспешные одаренные дети отказы​ваются жить по тем правилам, которые предлагают им их родители и учителя; они посто​янно испытывают терпение взрослых либо в пассивно-агрессивной манере, либо в от​крыто наступательной. Дети получают оптимальные права и возможности, когда их поощ​ряют проявлять свою самостоятельность в пределах, заранее определенными взрос​лыми. Масштаб самостоятельности их действий увеличивается по мере того, как они де​монстрируют свою ответственность и умение делать выбор.

Непоследовательность и противостояние.

Воспитатели и родители проявляют непоследовательность или сами создают пре​пятствия, формируя характер неуспешного одаренного ребенка. Кто бы ни был в роли воспитателя – родные родители, дедушки или бабушки, приемные родители, мачеха или отчим, приходящие учителя или няни – уже в раннем возрасте ребенку созданы все усло​вия для репетиции конфликтов с требованиями взрослых. Непоследовательными может быть и один взрослый, и несколько взрослых людей. Например, когда один из родителей переживает тяжелый период в своей жизни, то он, вероятно, не будет оставаться после​довательным в воспитании своего сына или дочери. Если в ближайшем окружении ре​бенка постоянно появляется несколько взрослых, у каждого из которых свое представле​ние о воспитании, то может проявиться не только отсутствие последовательности, но и противостояние.

Проявление противостояния можно наблюдать и в обычной полной семье, и практи​чески всегда после развода. Часто разгорается спор о том, насколько строгим нужно быть по отношению к ребенку, и родители начинают соревноваться за звание «лучшего». Про​тивопоставление строгого и требовательного родителя доброму родителю, который тебя всегда защитит, создает условия для того, чтобы ребенок перестал стараться выполнять задания хорошо. Дети становятся враждебно настроенными по отношению к требова​тельному взрослому. Этот взрослый, ощущая гнев, бессилие и неспособность контроли​ровать ситуацию, становиться еще более непреклонным. «Добрый» родитель испытывает все большую потребность защитить ребенка от «злобного» супруга. Хотя «добрые» роди​тели и хотели бы, чтобы их дети больше старались, они переживают о том, что ребенок ведет себя неадекватно, сопереживают его низкой самооценке и озабоченности тем, что он никогда не сможет соответствовать высоким требованиям «злого» родителя. Таким образом, стремление ребенка уйти от реальности на самом деле неосознанно формиру​ется любящим, заботливым родителем. Как правило, бывает трудно разобраться в том, кто из родителей виноват, поскольку они оба предъявляют своему ребенку противоречи​вые требования, однако, модель избегания и низкая самооценка оказываются сформиро​ванными.

Противоречия между тем, кто воспитывает ребенка, также приводят к развитию син​дрома недостиженца. Достижение не представляет большого интереса для таких детей, потому что любой успех не укрепляет тесных, покровительственных отношений, которые возникают после неудачи. Противоречия лишают ребенка образца, связанного с ориента​цией на достижения, с которым ребенок мог бы отождествлять, а не противопоставлять свое поведение.

Неподходящее школьное окружение.

Школа и учителя тоже имеют большое значение. И это действительно так. Учителя, которые не могут распознавать скрытые симптомы неиспользования ребенком своих спо​собностей могут укрепить его стремление манипулировать. Эти симптомы, особенно в период обучения в начальной школе, очень просто спутать с проявлением незрелости, следствием давления родителей, неспособностью к обучению или эмоциональной возбу​димостью. Как правило, учителя инстинктивно реагируют на пассивных и зависимых де​тей так, что у них укрепляется их пассивность, а на стремящихся доминировать детей так, что у них только закрепляется боевой дух. Традиционные    педагогические приемы, эф​фективные в обучении успевающих, могут оказаться бесполезными при работе со школь​никами, которые учатся ниже своих возможностей. Успешные дети значительно воспри​имчивее  по отношению к гораздо большему числу разнообразных методов обучения, чем неуспешные одаренные дети. Даже самые лучшие учителя могут случайно попасть в ло​вушки, которые готовит синдром недостиженца.

У одаренных детей недостаточная учебная нагрузка может спровоцировать появле​ние особых школьных проблем. Среда, в которой они не чувствуют напряжения, которая не дает им стимул для продвижения, может привести к формированию или закреплению стремления работать ниже своих возможностей даже в тех случаях, когда нет особых проблем с родителями. Так, описанное выше противостояние родителей, может быть за​менено противостоянием родителей и школы, что может оказать еще более губительные последствия. Такие дети воспринимают случайные высказывания своих родителей о том, что школа не соответствует их потребностям, и поэтому нельзя требовать от детей вы​полнения всех скучных заданий. Кроме того, учителя могут убелить ребенка в том, что его высокие способности – воображаемые, потому что его реальные успехи в школе совер​шенно незначительны. Так дети могут легко стать жертвами синдрома недостиженца.

Наконец, отметим, что хотя большинство учителей в наших школах – хорошие про​фессионалы, некоторые дети могут стать жертвами непрофессионального меньшинства. Несколько неудачных лет плохого преподавания, частых отмен уроков, плохих отношений учителя и учеников или открытого антагонизма между учителем и ребенком, могут стать причиной и спровоцировать развитие синдрома недостиженца. В большинстве случаев перечисленные факторы не являются главным источником проблем, но могут оказать сильное провоцирующее действие.

Наиболее важным условием обучения, при котором у детей сохраняется стремление к достижениям, является наличие необходимой связи между процессом обучения и его результатами. Если задания постоянно оказываются или слишком простыми, или слиш​ком сложными, условия для развития синдрома недостиженца уже созданы; и все прояв​ления симптома, как правило, ухудшаются.

Конкуренция.

Окружение, которое не учит детей справляться с конкуренцией, воспитывает в них нежелание добиваться успехов. Когда создается атмосфера конкуренции, но при этом дети постоянно оказываются в положении или проигравших, или победителей, маловеро​ятно, что у них сформируется здоровое отношение к конкуренции. В первом случае они не понимают, зачем им нужно стараться прикладывать усилия, поскольку не видят ника​ких возможностей добиться успеха. Они совершенно отказываются от соревнования и борьбы. В последнем случае, победители, которые не научились справляться с неуда​чами, становятся беспомощными, и хотя бы на какое-то время теряют уверенность в себе и перестают стараться. Роль победителя реже способствует развитию синдрома недос​тиженца, потому что у детей формируется уверенность в своих успехах. Как правило, они оказываются достаточно гибкими, чтобы подогнать свои цели и задачи под свои прежние достижения. Постоянного неудачника гораздо труднее убедить постараться что-либо сделать, потому что его прежние редкие попытки заканчивались неудачей. Такие дети скорее предпочтут помечтать о своем волшебном раскрепощении, чем действительно по​стараются выполнить задание, которое кажется им сложным.

По сути, семья и школа сами создают атмосферу соперничества, ведь дети автома​тически сравнивают себя  со сверстниками, с учителями, с родными и двоюродными братьями и сестрами, и с родителями. Когда дети понимают, что не оправдывают ожида​ний, или из-за своей несостоятельности, или из-за выдающихся успехов своих соперни​ков, они начинают оценивать  ситуацию. Они будут ставить перед собой более реальные цели и будут продолжать попытки их достичь, иначе они могут решить, что их собствен​ные недостаточные способности делают бессмысленными все дальнейшие усилия. По​следнее решение проявляется в симптомах синдрома недостиженца. Причины и интен​сивность соперничества, безусловно, создают условия для развития синдрома, однако отношение ребенка к соперничеству, реакция на него являются более важными факто​рами.

Меры предупреждения. Чтобы предупредить развитие синдрома недостиженца, родителям и учителям следует обратиться к пяти перечисленным выше причинам его возникновения и понять, что многих из них можно избежать, если знать о них заранее. Проблему пусковой ситуации и слишком большой власти можно избежать, если родители не будут слишком часто хвалить ребенка и уделять ему слишком большое внимание.

Чрезмерная похвала и слишком большое внимание могут создать слишком хорошие условия. Дети купаются в благополучии, чувствуя, что их ценят, любят; похвала, внима​ние, поддержка идут им на пользу. Однако некоторые родители убедившись в полезности похвалы, начинают думать, что чем больше похвал, тем лучше. Кто-то из родителей счи​тает, что неумеренная похвала более других средств способствует формированию у ре​бенка позитивного образа «Я». Таким образом, пытаясь укрепить уверенность ребенка в своих силах, некоторые родители злоупотребляют похвалой. Чрезмерная похвала может сформировать у ребенка зависимость от похвалы, зависимость от внимания взрослых. Неумеренная похвала может привести к тому, что дети будут думать, что они должны во всем соответствовать каким-то немыслимым и нереальным стандартам. И то и другое «слишком хорошо». Дети, у которых в семье сформировалась от внимания, могут ощу​щать себя заброшенными в школе. Они начинают думать, что им отказывают во внима​нии, когда в семье появляется еще один ребенок, с которым им приходиться делить вни​мание родителей. Ощущение своей особенности и уникальности, основанное на непре​рывной похвале, может исчезнуть, когда дети поймут, что должны делиться вниманием взрослых.

Похвала, в определенном количестве дает детям возможность почувствовать уве​ренность в своих силах и полюбить сам процесс обучения. По мере того, как дети стано​вятся долее зрелыми и ответственными, им следует давать более зрелыми и ответствен​ными, им следует давать все более широкие права. Одаренность повышает вероятность формирования отношения к ребенку как к взрослому. Способные дети часто демонстри​руют богатый словарный запас, прекрасное умение рассуждать и воспринимать, что за​ставляет родителей считать их более зрелыми, чем они есть на самом деле. Они дейст​вительно оказываются более зрелыми по сравнению со сверстниками, но все-таки не достаточно взрослыми. Одаренным детям необходимо дать возможность доиграть до конца свое детство они в первую очередь дети, и лишь во вторую – одаренные дети.

Отношение к ребенку как к взрослому имеет свои преимущества – приобретение бо​лее сложных навыков общения, усложнение интеллектуальной и эмоциональной жизни, которые возникают вследствие такого насыщенного общения с родителями. Основные недостатки возникают из ощущения ненадежности и беспомощности. Чувство неуверен​ности и ненадежности может возникнуть, потому что ребенок просто не знает, как себя сдерживать и в чем себя ограничивать. В классе и при общении со сверстниками, где к нему уже не относятся как к взрослому, ребенку начинает казаться, что его «принижают», и относятся к нему без того уважения, к которому он привык дома. Ребенку на самом деле может показаться, что его  «лишают прав», по сравнению с теми правами, которыми его наделяют в семье.

Наибольшая угроза состоит в «низвержении с пьедестала». В семье появляется еще один ребенок или один из родителей вступает в новый брак, тогда ребенок может почув​ствовать острую ревность. Ребенок, «свергнутый с пьедестала», проявляет гнев или пе​чаль. Его личность может измениться так резко, что родители, учителя и даже врачи мо​гут предположить, что он испытывает глубокую депрессию. Если с детьми с раннего воз​раста обращаться как со взрослыми, они непременно будут руководить родителями, учи​телями и своими одноклассниками. Так же как и в политике, слишком большая власть приводит к коррупции. Дети, которые пытаются управлять окружающими, в лучшем слу​чае кажутся всем противными  и надоедливыми. Они часто становятся яростными спо​рщиками, которые начинают спор по любому поводу. Когда кто-нибудь из взрослых осме​ливается сказать «нет», они начинают доказывать свою правоту. Они убеждены в том, что если приводить серьезные доводы, то окажешься прав. Они говорят: «Я бы не спо​рил, если бы я не был прав».

Учителей и родителей раздражают такие «сильные» дети. Они пытаются «поставить их на место». Очень быстро взрослые начинают реагировать на оскорбительные выпады этих диктаторов решительным «нет», которое отражается у них на лице. Дети просят, взрослые отвечают «нет». «Нет, нет. Отстань», - говорят они. «Это несправедливо», - возражают дети. И вступают в спор, не желая отказаться от своих намерений.

Предоставляя детям большие права, взрослые должны давать им достаточно сво​боды и возможностей для того, чтобы они имели мужество принимать рискованные ре​шения. Однако, мы должны научить детей подчиняться и признавать, что их собственные представления о мире являются не единственно правильными. Мы должны давать воз​можность узнавать, задавать вопросы, отстаивать свое мнение, рисковать и участвовать в обсуждениях, но мы не должны давать детям такие большие возможности, чтобы они могли посягать на права родителей, руководить ими и давать советы.

Чтобы предупредить непоследовательность и противоречивость по отношению к де​тям, взрослым, которые заботятся и воспитывают детей, нужно предъявлять к ним одина​ковые требования. Сделать это намного сложнее, чем кажется. Ритуал, который можно описать как «великан и игра с марионетками», является главной причиной непоследова​тельности и противоречивости. Уважительное отношение к различным подходам к воспи​танию и готовность идти на компромисс создают условия для предупреждения подобных проблем. Однако в обществе, в котором существуют детские сады, приходящие няни и разводы, обеспечить создание «единого фронта» взрослых особенно трудно.

Основными мерами предотвращения неблагоприятной ситуации в школе являются такие условия обучения, которые дают детям возможность установить правильное соот​ношение между усилиями и результатами.Соотношение между усилиями и результатами
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Развитие синдрома недости​женца


Усилия

Первый квадрат изображает успешность или правильное сочетание усилий или результатов. Успевающее дети могут услышать призывы быть интересными. Творческими, получать одобрение от других, но при этом их цели, которые они себе ставят свидетельствуют о реальности их возможностей. Такие дети нацелены на получение хороших оценок, разработку собствен​ных идей, и на получение одобрения взрослых и друзей, но при этом они испытывают внутреннее удовлетворение от того, что делают. Учеба в школе ставит перед ними адек​ватные задачи и остается для них интересной. И дети стараются как могут. Они научи​лись много работать. Они понимают, что необходимо быть настойчивыми. Эти дети овла​дели необходимыми навыками, в том числе стратегиями мышления, обучения и разра​ботки творческих идей. Основные учебные навыки – чтение, математика, письмо – не со​ставляют для них труда, хотя отдельные навыки у них могут быть развиты лучше других. Упорство и внутренне удовлетворение от решения сложной задачи также являются ча​стью процесса, дети выполняют простые задачи быстро, чтобы потом перейти к более сложным задачам. Такие дети будут оставаться успешными, если они всегда будут ви​деть связь между процессом обучения и его результатами.

Школьная среда, в которой создаются предпосылки для переходной стадии, соот​ветствующей квадрату 2, - это среда, в которой не ценятся высокие результаты или, на​оборот, ставятся слишком высокие задачи. И в том и в другом случае дети могут уси​ленно заниматься, о при этом не получать адекватного удовлетворения от свое работы. Школьное окружение, в котором высокие успехи в учебе не являются ценностью, имеет следующие характеристики:

- анти-интеллектуальная атмосфера в классе. Приоритетными считаются занятия спортом или социальный статус, а не  знания или подготовка к обучению на более высо​ком уровне;

- жесткие рамки учебных курсов и программ, предусматривающие, что все ученики будут усваивать один и тот же материал с одинаковой скоростью и одинаковым образом;

- неспособность учителя оценить качество работы ребенка в силу различий в ценно​стях, личных конфликтов или культурных и расовых предубеждений.

Школьная среда, соответствующая переходной стадии квадрата 3, - это такая среда, в которой ценятся успехи и достижения детей, но при этом не созданы условия для того, чтобы ребенок ставил себе сложные задачи или в течение длительного времени интен​сивно занимался. Таким образом, учеба дается слишком легко. При этом хорошие оценки имеют большое значение, и первоначально высокие оценки действительно свидетельст​вуют о высоких достижениях. Как правило.  У детей формируется положительное отно​шение к школе, однако они не сталкиваются со сколько-нибудь сложными задачами. Дети привыкают, что все дается им легко, они усваивают, что можно легко добиться успеха, а учеба не требует усилий. Порой они могут жаловаться на скуку или нехватку сложных и интересных заданий, но тех пор, пока их оценки остаются высокими, никаких проблем в их поведении не обнаруживается.

Когда школьная программа становится более сложной, или когда дети переходят в старшие классы и попадают в окружение сверстников, которые могут составить им интел​лектуальную конкуренцию, они начинают чувствовать, что они не такие умные, как им ка​залось раньше. Некоторые из них приобретают учебные навыки и привычки, более соот​ветствующие новым условиям. Другие бегут от новых неприятных ощущений. Их беспо​коит, что они оказались не такими умными, как им бы хотелось, и они придумывают массу уловок и оправданий для того, чтобы избежать реальных усилий.

Привычка все откладывать, не выполнять задания до конца, неорганизованность и небрежность в работе становятся симптомами, которые приводят к развитию синдрома недостиженца. Дети могут измениться лишь в том случае, если их непрерывно подталки​вать к тому, чтобы они старались учиться и спустя время смогли почувствовать себя дей​ствительно способными. Даже в тех случаях, когда дети действительно стараются, иногда может потребоваться,, чтобы им ставили более реальные цели. Учеба в школе не при​учила их к необходимости прилагать усилия для достижения успехов. Предвзятое мнение учителей об  ускоренных учебных программах нередко мешает им ставить перед одарен​ными детьми адекватные учебные задачи.

Четвертый квадрат представляет серьезную стадию развития синдрома недости​женца. Эта стадия наступает после того, как дети, состояние которых соответствует вто​рому и третьему квадратам, в течение определенного времени не достигают успехов. Синдром недостиженца развивается, когда привычки, усилия и умения детей заставляют их почувствовать, что они больше не контролируют свои школьные успехи. Обычно учи​теля не считают таких детей одаренными, потому что ни их высокий интеллект, ни креа​тивность не проявляются на уроках.

Лечение синдрома недостиженца.

Шаг 1: Оценка умений, способностей и характера несоответствия успехов ре​альным способностям.

Первый шаг процесса синдрома недостиженца – оценка конкретного случая, тре​бующая совместных действий школьного психолога, учителя, консультанта и родителей ребенка (Предполагает изучение особенностей развития интеллектуальных, творческих, личностных особенностей учащихся).

Большую помочь в установлении характера несоответствия успехов способностям могут оказать беседы с учениками и родителями, которые проводятся в непринужденной обстановке дома или в школе. В идеале беседу следует проводить с обоими родителями. Если беседа проводится только с одним из родителей, следует расспросить его об отно​шениях ребенка с другими родителем. В целом анализ способностей ученика, а также особенностей воспитания в семье и школе имеет решающее значение для планирования второго шага в лечении синдрома недостиженца.

Шаг 2: Общение.

Постоянная связь между учителями и родителями – важный компонент лечения син​дрома. Инициатором первой встречи может быть как учитель, так и родители. Инициатору встречи следует продемонстрировать другой стороне не стремление обвинять, а свою готовность к сотрудничеству. Общение между родителями и учителями должно включать обсуждение способностей и успехов ребенка, а также формальных и неформальных оце​нок проявлений зависимости и стремления доминировать.

Шаг 3: Изменение ожиданий значимых других.

Ожидания и установки родителей, учителей, братьев и сестер очень сложно изме​нить. Рассказ об отдельных случаях из жизни ребенка может служить убедительным сви​детельством проявления его способностей. Например, учитель, стремящийся убедить подростка или его родителей в его высоких математических способностях, может расска​зать о том, что ученик решает задачи необычными способами или усваивает математи​ческие понятия быстрее своих одноклассников. Психолог, который хочет убедить учителя в том, что у ребенка необычный талант, может рассказать о его необыкновенном словар​ном запасе или его умении решать проблемы, которые проявились при тестировании. Описание сильных сторон ребенка составляет убедительное доказательство его одарен​ности.

Для ученика, который учится ниже своих способностей, очень важно услышать от своих родителей и учителей, что они искренне верят в его возможность добиться боль​шего. Ожидания этих значимых для него людей являются основой изменения его собст​венных ожиданий, что выступает необходимым условием перехода от неуспехов к высо​ким достижениям.

Поскольку соперничество между детьми в семье часто оказывает влияние на разви​тие синдрома недостиженца, изменение представлений братьев и сестер имеет большое значение.  В соревновании братьев и сестер, которое мы часто видим в семьях, успеш​ный ребенок может приписывать своему брату или сестре роль неудачника, и любые ве​роятные изменения этой роли могут представлять «угрозу» для «победителя». В этом случае могут помочь индивидуальные беседы с «победителем», обсуждение ожидаемых изменений. Родители должны убедить ребенка в том, что изменение статуса его брата или сестры не приведет к тому, что он лишится своей успешности. С точки зрения генети​ческой теории и теории среды, проявление высоких интеллектуальных способностей у всех членов семьи является не только возможным, но наиболее вероятным. Такое объ​яснение может предупредить коварные попытки ребенка, привыкшего к роли победителя, помешать повышению статуса своего неуспешного брата или сестры.

Шаг 4: Идентификация модели.

Поворотным моментом для неуспешного ребенка может стать открытие роли взрос​лых в выборе модели для идентификации. Все другие средств борьбы с низкими дости​жениями тускнеют по сравнению с идентификацией ребенка с успешной ролевой моде​лью.

Неуспешных одаренных детей следует сравнивать с теми, кто может служить для них образцом. Один и тот же человек может служить образцом для разных детей. В роли модели может выступить наставник, товарищ, кто-то из родителей, брат или сестра, кон​сультант, психолог, священник. Один учитель может стать моделью для многих учеников. Людей, которые могут служить прекрасными ролевыми моделями, можно приглашать в школу для того, чтобы они рассказали ученикам о том, как складывалась их карьера. Ви​деозапись подобных выступлений может использоваться для формирования ролевых моделей у следующего поколения учащихся.

Шаг 5: Коррекция недостатков.

Неуспешным одаренным детям практически всегда не хватает каких-либо учебных навыков, потому они невнимательны на уроках, они не отличаются старательностью и не привыкли стараться. Но из-за своей одаренности недостаток умений можно исправить достаточно быстро. Для маленьких детей это вообще не проблема: у них отставание в развитии умений и навыков, как правило, невелико.

Коррекцию недостатков необходимо проводить очень тщательно, так, чтобы а) сти​мулировать самостоятельную работу неуспешного ребенка; б) не допустить, чтобы ребе​нок манипулировал наставником и в) чтобы ребенок почувствовал взаимосвязь усилий и результатов. Фиксирование успехов помогает и ребенку и его наставнику увидеть про​движение ребенка.

Шаг 6: Изменение методов поощрения в семье и в школе.

Встречи учителе и родителей непременно выявят устоявшиеся особенности мето​дов воспитания, которые обсуждались в первом разделе. Эти привычные отношения не​обходимо изменить.
























Иногда можно использовать метод поощрения, особенно если необходимо разви​вать учебные навыки. Вот несколько условий использования метода поощрения. Во-пер​вых, награда или поощрение должны иметь определенное значение для ребенка. Деньги не могут представлять интереса для шестилетнего ребенка, а звездочки, вероятно, не мо​гут повлиять на мотивацию подростка. Награда должна соответствовать общепризнан​ным ценностям и не выходить за пределы возможностей того, кто дает. В школе редко используют деньги в качестве награды, и родители не обязаны платить своим детям, чтобы они хорошо учились.

Есть, однако, и такие методы поощрения, которые всегда эффективно используются учителями и родителями, например, предоставление свободного времени. Награда должна быть минимальной, но при этом эффективной. В случае необходимости размеры награды могут быть увеличены, но если вы использовали большую награду, незначи​тельные поощрения окажутся неэффективными. Важно всегда отдавать награды, кото​рые вы обещали, и поощрять ребенка сразу же после успешного выполнения задания. Размеры и характер поощрения может определяться объектом выполнения задания и его качеством. Никогда не следует поощрять за невыполненную работу или за работу, к кото​рой ребенок еще не приступил. Хотя наклейки и деньги доказали свою эффективность, самой лучшей наградой, вероятно, является внимание взрослых. Со временем ученик должен понять, что удовлетворение от выполненной работы само по себе уже награда.

Изменение методов поощрения за хорошую учебу и помощь по дому – неотъемле​мый компонент лечения синдрома недостиженца.
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