Тренинг 
«Алгоритм создания ситуаций успеха»
Шаг 1. Приветствие: используется в момент приветствия яркий теннисный мяч; его бросают тому, кого приветствуют. (Этот игровой момент в дальнейшем будет анализироваться как один из приемов создания ситуации успеха). Сопутствующий приветствию во​прос: «Как вы относитесь к успе​ху?» В ответах участников тренин​га уже намечается подход к про​блеме: они говорят о радостных пе​реживаниях, о желании работать, о дополнительном стимуле к активности, о высоком тонусе жизни и т.д.
Ведущий подытоживает вы​сказывания, говоря о сложности, неоднозначности данного поня​тия, о том, что у каждого человека свое понимание успеха и соответ​ственно свои достижения. Задает​ся проблемный вопрос, решению которого посвящено тренинговое занятие: «Можно ли помочь чело​веку (обучающемуся) стать успеш​ным? Как это сделать? »
Шаг 2. Эта часть групповой работы квалифицируется как мини-исследование. Педагогов призывают к максимальному вниманию для последующего ана​лиза.
Приглашается к доске один из участников тренинга. Ему пред​лагается нарисовать на доске ...ко​рову. Но прежде чем задание будет исполнено, всем присутствующим предлагается сказать (или сде​лать) что-то такое, что помогло бы успеху необходимой художествен​ной деятельности. Педагоги гово​рят обычно следующее: «Ничего страшного, если не получится!..», «Начинай же!..», «Только на тебя вся надежда...», «Ты думай о том, что это надо для работы...» Разброс суждений самый различный. Дела​ется это весело, добро и остроумно.
Приглашенный к доске «ху​дожник» улыбается и смело при​ступает к рисунку. Обычно какая-то деталь получается неплохо, и участники тренинга тут же под​держивают его своим радостным поощрением.
Руководитель занятий пре​дельно внимателен, фиксирует все реплики, советы, фразы. «Корова» действительно удается, потому что была организована ситуация успе​ха, хотя педагогам это было неве​домо еще, их реплики рождались интуитивно.
Производится оценка рисун​ка: «Вот эта деталь удалась...», «У коровы характер хороший...», «Она добрая, как сам автор...» Потом «художник» анализирует свое психологическое состояние и на​зывает те реплики, которые оказа​лись для него сильной поддерж​кой. Например, он выделяет фразу «У тебя непременно получится...», отмечая, что именно эти слова придали ему уверенность.
Шаг 3. Эта часть работы логи​чески продолжает предыдущую, несет в себе научную информацию, теоретический материал. На доске в схематическом свернутом виде появляется следующая запись:
АЛГОРИТМ СОЗДАНИЯ СИТУАЦИИ УСПЕХА:
Атмосфера доброжелательности
• снятие страха
• скрытая инструкция
• авансирование
• персональная исключительность
• усиление мотива
• педагогическое внушение
высокая оценка детали
После знакомства с предложенной схемой «художники» про​сят еще раз проанализировать свое состояние: согласен ли он с педагогическим решением? Действи​тельно ли эти вычлененные алгоритмические шаги определили ус​пех его деятельности?
Напоминается, что алгоритм оп​ределяется как последователь​ность шагов, приводящая к ожи​даемому результату. Для поясне​ния и запоминания предложенно​го алгоритма каждая операция снабжается парадигмой (словесной формулировкой, отражающий суть). 
На данном этапе тренинга уместно порассуж​дать об отличии педагогического алгоритма от математического: если в математике алгоритм дает стопроцентную гарантию резуль​тата, то в педагогике не все так од​нозначно. Можно согласиться с мнени​ем А.С. Белкина, что алгоритм в педагогике не передается; чужо​му алгоритму нельзя научиться. Осваивая любой педагогический алгоритм, педагог должен, преж​де всего, пропустить его через се​бя и применять его по-своему, каждый раз обращаясь к своей интуиции и задавая себе вопрос: «Уместно ли использовать это здесь и сейчас?»
	Операция 
	Парадигма 

	Снятие страха 
	«Ничего страшного…»,

«Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает», 

«Работа довольно легкая...» 

	Скрытая инструкция 
	«Ты же помнишь, что...», 

«Достаточно, чтобы было...» 

	Авансирование 
	«У тебя получится…»,

«При твоих способнос​тях...» 

	Персональная

исключи​тельность 
	«Только у тебя и может получиться...»,

«Толь​ко ты и мог бы...»,

«Только тебе я и могу дове​рить...»,

«Вы у меня молодцы, я на вас наде​юсь!» 

	Усиление мотива 
	«Нам это так нужно для...»,

«От тебя зависит успех всей нашей работы...»,

«Без твоей помо​щи товарищу никогда не справиться...» 

	Педагогическое внушение 
	«Приступай же!»,

«Нам уже не терпится...»,

«Так хочется поскорее увидеть...» 

	Высокая оценка детали 
	«Вот эта часть у тебя получилась замечатель​но...»,

«Особенно тебе удалось...»,

«Больше всего в твоей работе мне понравилось... » 


Шаг 4. Теперь, опираясь на за​пись, педагоги уже сознательно пробуют организовать успешную деятельность другого приглашен​ного лица (например, спеть, про​читать стихи). Сверяя свои дейст​вия с записью на доске, они еще раз проверяют эффективность пе​дагогического алгоритма. Этот этап тоже заканчивается самоана​лизом субъекта, успешно выпол​нившего задание: что именно для него из всех воздействий оказа​лось решающим?
Вывод, к которому приходят участники исследования: для раз​ных субъектов избирательно влия​ние этих операционных воздейст​вий, но педагог, не зная, что имен​но окажется решающим в данной ситуации, использует всю сово​купность приемов.
Шаг 5. Производится рефлек​сия проведенной работы. Поочеред​но педагоги дают оценку своей дея​тельности и анализируют меру про​фессиональной полезности заня​тий. В силу того что обычно уровень эмоциональности очень высок к концу данного тренинга, руководи​телю, чтобы чуть притушить эмоци​ональные всплески и инициировать рационалистический анализ, при​ходится предлагать первую фразу для рефлексии: «Я для себя как пе​дагога-профессионала извлек из этих двух часов работы...»
Тренинг завершается пожела​ниями руководителя в адрес всех участников профессионального ус​пеха в создании ситуации успеха воспитанников.
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