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Введение
В современных условиях востребован молодой человек, обладающий интеллектом, способный активно участвовать в жизни своей страны, готовый взять на себя от​ветственность, умеющий работать в команде. Невозможно ожи​дать, а тем более требовать от человека серьёзной работы без со​ответствующей подготовки. Поэтому очень важно сформировать в подростковом возрасте опыт участия в социально значимой де​ятельности.
Для того чтобы правильно действовать, нужно иметь зна​ния и представления о том, как это делать. Поэтому актуальна организация обучения, способствующего ста​новлению активной жизненной позиции подростков, развитию их творчес​ких коммуникативных навыков и дающего возможность попробо​вать себя в педагогической деятельности. Этому способствует проведение уроков мастерства, в основу которых положены как традиционные формы работы, так и инновационные технологии воспита​тельной работы, лидерские тренинги. 

Настоящая программа раскрывает особенности педагогического процесса в условиях временного детского коллектива. Особое место в ней занимает курс «Планирование и организация смены», адресованный, в первую очередь, начинающим вожатым. Главной задачей курса являются обобщение, систематизация знаний отрядного вожатого об организации педагогического процесса в смене и эффективное применение полученных знаний на практике.
Начинающие вожатые зачастую только по истечении половины смены лагеря начинают понимать и осмысливать весь процесс работы, что является осложнением как для воспитателя, так для самого вожатого. Данная программа нацелена на улучшение качества работы вожатого, освоения им основных законов психологии развития детского коллектива, получения навыков организации массовых мероприятий для детей, решения сложных проблем личностного взаимодействия между детьми. Каждому вожатому необходимо знать, что в любой смене педагог должен выстроить событийный ряд таким образом, чтобы обеспечить благополучие ребенка. Все эти знания будущему вожатому детского лагеря необходимо получить до поступления на работу, а не во время неё.
Лишь немногие люди обладают талантом сказочника и могут придумать интересное занятие для детей на весь период смены, но многие имеют желание работать с детьми, заинтересовать их и увлечь за собой. И наша главная задача помочь им. В процессе обучения начинающим вожатым будут представлены 20 тематических смен. В каждой из них будут раскрыты основные организационные вопросы и проблемы. Учащиеся узнают, как традиционную смену превратить в игровую, тематическую.
Мало кому из начинающих вожатых известно, что смена делится на три периода: организационный, основной и заключительный. Каждый из этих периодов имеет свои отличительные особенности и свою специфику, не зная которой невозможно построить качественный образовательный процесс.

Цель проекта – подготовка вожатских кадров для работы в детских оздоровительных лагерях г. Шумерля.

Задачи:

· Развитие организаторских и  коммуникативных навыков;

· Обучение основам знаний педагогики, психологии, вожатской работы;
· Развитие  мотивации к самосовершенствованию, к творческой деятельности;
· Формирование  вожатских умений. 
Разрабатывая содержание и технологию обучения, мы опираемся на следующие положения:

1. Вожатый – это, прежде всего, человек с активной жизненной позицией, лидер, способный повести за собой, следовательно, на занятиях большое внимание уделяется формированию и развитию лидерских навыков, самореализации учащихся.  

2. Особенности современного подростка и условия, в которых работает вожатый, т.е. детский лагерь, требуют от него теоретических психолого-педагогических знаний, практических умений и творческого отношения к работе.

3. Курс занятий органически сочетает в себе лекции, практические занятия, тренинги по основным направлениям и содержанию воспитательной работы в лагере, методике организации досуга детей. Занятия должны пробуждать воображение и творческие силы, опираясь на личностный опыт, интересы, увлечения участников. 
Сроки реализации проекта: 
Продолжительность реализации проекта - 5 месяцев 
(с февраля 2009г. по июнь 2009 года) 

I. Подготовительный этап (февраль 2009 г.)

· Информирование школ города;

· Составление тестов-опросников «Коммуникативные и организаторские способности»;
· Проведение тестирования;

· Комплектование групп.

II. Основной (март 2009 г. – май 2009 г.) 

· Реализация программы «Лидер-профи»

· Отслеживание результатов.
III. Заключительный (май 2009 г. - июнь 2009 г.) 

· Отчетные мероприятия вожатых;
· Анализ и обобщение результатов;
· Оформление и описание результатов.
Участники программы: 

учащиеся 9-10 классов школ города, желающие работать вожатыми в ДОЛ «Территория успеха» при Доме детского творчества, ДОЛ «Соснячок», пришкольных лагерях.
Количество учащихся в одной группе не должно превышать 20 человек. Будут скомплектованы две обучающиеся группы.
Ожидаемые результаты

1. Получение теоретических и практических знаний по управлению детским

 и молодежным коллективом;

2. Приобретение организаторского опыта и опыта самоорганизации;

3. Овладение навыками ориентирования в правовом пространстве при работе с детьми и молодежью;

4. Совершенствование профессиональных качеств и личностный рост;

5. Раскрытие творческого потенциала;

6. Наличие перспектив профессиональной деятельности;

7. Способность принимать решение и брать на себя ответственность при возникновении проблемных жизненных ситуаций и конфликтных ситуаций внутри коллектива. 
Деятельность в рамках проекта

В начале работы по программе предполагается тестирование «Коммуникативные и организаторские способности». Цель тестирования -  выявление самых организованных, активных и мотивированных участников программы. Дальнейшая работа будет проходить в рамках учебно-тематического плана (см. Приложение № 1). Для начала учащиеся ознакомятся с трудовыми обязанностями вожатого, затем узнают, какое место занимает вожатый в жизни детей, лагеря и смены. Как будет меняться роль педагога от начала смены до её конца, как построить воспитательную и учебную работу, чтобы она не вызывала больших трудностей у детей, какие необходимо провести инструктажи для обеспечения безопасности детей – ответы на эти вопросы будут даны на занятиях Школы вожатого «Лидер-профи». 
Планирование  и организация смены должны облегчить труд вожатого: зная свой план работы ему будет уже легче осуществлять свои непосредственные обязанности. Он сможет заинтересовать детей, расположить их внимание к себе. На занятиях начинающие вожатые узнают, как необходимо наладить творческий и рабочий процесс так, чтобы было интересно детям и соответствовало теме смены. Большое внимание уделяется также основам самоуправления в детском коллективе. Хорошо построенное самоуправление помогает вожатому, как в организации его работы, так и построении дисциплины в отряде. Знание детской психологии и психологии развития временного детского коллектива поможет вожатому выявить лидера, помочь застенчивым детям раскрыть свой внутренний потенциал, сплотить коллектив, разрядить обстановку в конфликтной ситуации.

 Полученные знания и умения начинающий вожатый продемонстрирует на отчётных мероприятиях, а затем применит на практике во время работы в детских оздоровительных лагерях.
Кадровое обеспечение

Одной из важных задач данного проекта является обучение основам знаний педагогики, психологии, вожатской работы. Непосредственно занятия по методике организации массовых мероприятий, тренинги будет проводить педагог-организатор МОУДОД ДДТ. Однако основные этапы и проблемы развития временного детского коллектива, пути решения конфликтных ситуаций и тренинги общения будет проводить педагог-психолог. Необходимые в работе принципы педагогики будут объясняться методистами Дома детского творчества. Развитие организаторских и  коммуникативных навыков будет осуществляться путем вовлечения учащихся в  досуговую деятельность Дома детского творчества. 
Стратегия и методы достижения цели

Реализация проекта проходит в 3 этапа, каждый из которых решает свои определенные задачи, а в комплексе они приводят к достижению поставленной цели.
Составители проекта осуществляют методическое руководство, контроль за эффективностью его реализации.

Отбор участников будет производиться на собеседовании. Информацию об участниках, продвижению работы, мероприятиях можно будет узнать на сайте Дома детского творчества и администрации                    г. Шумерля. 

План-график работы по проекту
Подготовительный этап:
· Привлечение активистов школ к обучению по программе «Лидер-профи»: 

 - распространение объявлений по школам города. 
 - реклама программы через СМИ (местная общественно-политическая газета «Вперёд», сайты Дома детского творчества и ДОО «Мы», местный телеканал «Новая реальность»). 
· Составление тестов-опросников «Коммуникативные и организаторские способности». Проведение тестирования с подростками на собеседовании.
· Комплектование групп. Составление списков, объявление целей, задач и ожидаемых результатов обучения.
Основной этап:

Работа по программе «Лидер-профи». Программа  обучения состоит из 4 разделов. 

Задача раздела “Введение” – дать понятие о значении слова “вожатый” и знания об обязанностях вожатого; заинтересовать перспективами работы в лагере с дневным пребыванием детей; познакомиться с воспитанниками и их интересами.
Раздел “Планирование и организация смены” предполагает изучение видов планирования, выделяется структура смены и дается специфика каждого из периодов. Определяется ведущая деятельность вожатого в каждом периоде смены.

Раздел “Методика организации массового мероприятия” дает возможность вооружить воспитанников определенным набором способов деятельности для организации детского коллектива, досуга в лагере; раскрыть собственный творческий потенциал. 

Раздел “Психология человека и коллектива” позволяет дать воспитанникам необходимый минимум знаний по возрастной психологии, познакомить с простейшими методиками диагностики психологии детей и уровня развития коллектива. Реализация содержания осуществляется во взаимодействии с педагогом-психологом, поскольку предполагается использовать тесты, проводить тренинги, анализировать результаты диагностики, корректировать и планировать на их основе дальнейшую работу по воспитанию лидерских качеств будущих вожатых. 
Учебно-тематический план
	№
	Наименование разделов, тем
	Количество

часов
	Теория
	Практика

	1.


	I этап:

· Введение в специальность.

· Личность вожатого

· Планирование и организация смены 

· Логика развития лагерной смены 
· Приемы творческого мышления. Тематические дни смены.
	2 ч


	1 ч


	1 ч



	2.
	II этап:

· Основные приемы формирования команды. Малые формы работы.
· Методика организации массовых мероприятий

· Игровая деятельность в лагере
	2 ч


	1 ч


	1 ч



	3.
	III этап:

· Методика организации коллективно-творческого дела

· Оформительский практикум

· Психологический практикум
	2 ч


	1 ч


	1 ч



	Итого:
	6 ч
	3 ч
	3 ч


Заключительный этап:
Отчетные мероприятия для вожатых
	№
	Наименование и цель мероприятия
	Цель организации данного мероприятия
	Сроки проведения
	Ответственные

	1.
	«Круглый стол» по анализу и обобщению результатов
	Подведение итогов теоретического курса обучения.
	Май, 2009 г. 
	Методисты МОУДОД ДДТ

	2.
	Закрытие школы молодого лидера «Ты лучший!» Содействие формированию и развитию лидерской позиции подрост​ков, их творческих, коммуникативных навыков.
	Практическое применение полученных участниками программы «Лидер-профи» знаний на практике. 
	Май, 2009 г.
	Педагог-организатор МОУДОД ДДТ,

участники программы «Вожатый Века»

	3.
	Практика в летнем лагере.
	Применение полученных подростками знаний на практике.
	Июнь, 2009 г.
	Руководители проекта Школа вожатого


Показатели

Текущий контроль за результатами будет производиться путем мониторинга. Отслеживание результатов делиться на три стадии. На первой (февраль, 2009 г.), с помощью тестирования, выявляются базовые знания учащихся. На второй (май, 2009 г.) усвоенные ими знания в процессе обучения. На третьей (конец июня, 2009 г.) – закрепленные, т.е. те, которые они хорошо запомнили и уже успели применить на практике.
В процессе освоения программы «Лидер-профи», учащиеся приобретают  следующие знания и умения.
Знания:

· Основные приемы эффективного общения.
· Особенности возрастного развития детей младшего школьного возраста и подростков.

· Особенности временного детского коллектива.

· Логики развития лагерной смены, методики организации тематических дней.

· Методика организации коллективно-творческих дел, малых форм работ.

· Игровая деятельность, возможности игры.

· Охрана жизни и здоровья детей.

Умения:

· Диагностические умения;

· Организаторские (организация жизнедеятельности в отряде, организация работы в группе, координация собственной деятельности);
· Коммуникативные (сотрудничество с детьми, взаимодействие с детьми, подбор индивидуального подхода);
· Аналитико-рефлексивные (анализ педагогических ситуаций, организация анализа с детьми, анализ собственной деятельности);
· Прикладные (оформление уголка, изготовление призов и т.д.).
Распространение результатов

Результатом данного проекта является профессионализм в организации и сплочении детского коллектива, качественное проведение массовых мероприятий с детьми по разным направлениям, а так же грамотное оформление своей работы участниками программы «Лидер-профи».

С результатами опыта работы будут ознакомлены общественность, органы власти через средства массовой информации, буклеты, электронную почту, телевидение. Также будут составлены методические брошюры по организации работы с молодыми специалистами.

Приложение № 1
Содержание учебно-тематического плана

1. Введение в специальность. 

 Игра на знакомство “Великолепная Валерия”. Особенности лагеря с дневным пребыванием детей. Составление карты достопримечательностей. 

2.Личность вожатого

Кодекс поведения вожатого. Характеристика личностных качеств вожатого. Игра “Мой идеал”. Обязанности вожатого.
3. Планирование и организация смены
Конкурс “Ромашка”. Источники планирования. Календарь лета. Виды планов. Планирование деятельности отряда. Личный план работы вожатого. Режим дня. Разбор двадцати тематических смен для пришкольного и загородного лагеря.
4. Логика развития лагерной смены. 
Периоды смены лагеря: организационный, основной, заключительный. Что такое оргпериод.

Специфика организационного периода смены лагеря. Как понравиться детям? Как быстро запомнить имена детей? Бейджики. Игра “Снежный ком”. Газета “Здравствуйте”. “Огонек знакомства”. Отрядный круг. Как обращаться к детям? Знакомство с требованиями (законами), традициями лагеря. Инструктаж. Соглашение. Ожидание. Игры на выявление интересов (маршрутные игры, игры-испытания). Как придумать название отряду. Мозговой штурм. Знакомство с другими отрядами. Открытие смены.

Специфика основного периода смены лагеря. Как провести творческий конкурс? “Шляпное сражение”. Как провести познавательную викторину, интеллектуальную игру? “Светский разговор”. Как организовать спортивную эстафету? Сказочная эстафета. Как организовать уборку территории? “БУНТ” – большая уборка на территории. 

Проект “Тематический день”, “Массовый праздник”. 

Специфика заключительного периода смены лагеря. Подведение итогов смены. Газета “Эх было дело…”, “Мне бы хотелось вам сказать…”. Закрытие смены. Награждение. Операция “Нас здесь не было”.

5. Приемы творческого мышления. Тематические дни смены. 

Что делать, если идет дождь? Игры за столом. Игра “Муха”. Что делать в жаркий день? Игры на пляже (с водой). Что делать, если в вашем отряде у кого-то день рождения? Чем занять детей во время поездки в автобусе? Игра “Кто? С кем? Куда? Зачем?”. Как провести экскурсию? Конкурс гидов. Правила поведения в общественных местах, правила дорожного движения. Что такое тематический день? Логика и алгоритм построения тематического дня.
6. Основные приемы формирования команды. Малые формы работы.

Что такое Команда. Фазы развития Команды: 

· знакомство, создание отношений; 
· формирование структуры группы; 
· проверка структуры на эффективность; 
· эффективная работа.

7. Методика организации массовых мероприятий

Что такое мастерская (тренинг)? Как выбрать для себя и подготовить хорошую мастерскую.

Как организовать отрядное мероприятие.

Как  разработать, подготовить и провести общелагерное мероприятие.

Контроль и коррекция психологического климата в отрядах. Диагностика и профилактика конфликтов.

Коррекция отрицательного психологического состояния детей, вызванного долгим отрывом от дома. Повышение самооценки детей. 

Итоги основного периода

8. Игровая деятельность в лагере Классификация игр. Этапы организации игры. Игра с эстрады “Футбол”. Создание “Банка игр”, “Банка форм работы” вожатого. “Аукцион идей”. Проект “Игровое моделирование”.

9. Методика организации коллективного творческого дела. Этапы коллективного творческого дела (далее – КТД): предварительная работа (идеи), планирование, подготовка, проведение, подведение итогов, последействие. Виды КТД: спортивные, трудовые, интеллектуальные, творческие. Создание банка КТД. Конкурсно-игровая программа. Правила хорошей работы. Программа “Две киностудии”. Проект “Конкурсная программа”.
10. Оформительский практикум. Материалы для оформления. Шрифты. Фон, способы наложения фона. Стенная газета. Отрядный уголок. Визитка. Объявление. Бумажная пластика. Изготовление призов. Оформление отрядного места, зала. Оформительский проект.

11. Психологический практикум. Тренинг общения. Анализ конфликтных ситуаций; пути их разрешения. “Цветопись” – дневник настроения. Простейшие методики и диагностики организованности коллектива. От “песчаной россыпи” к “горящему факелу”. Социометрия.
12. Инструктажи по технике безопасности  Особое место в работе школы вожатого «Лидер-профи» занимает инструктаж по технике безопасности. В этот период вожатые-инструктора знакомятся  и изучают  нормативные документы, регулирующие сферу охраны труда и техники безопасности. 
Инструктажи:

· вводный инструктаж;

· инструкция №1 (по пожарной безопасности);

· инструкция №2 (по технике безопасности при использовании бытовых электроприборов и электробезопасности);

· инструкция № 3  (по правилам поведения во время экскурсий);

· инструкция № 4 (по правилам поведения во время спортивных мероприятий);

· инструкция № 5 (по правилам поведения в экстремальных ситуациях);

· инструкция № 6 (по правилам безопасного поведения на водоемах);

· инструкция № 7 (при проведении полевых сборов и туристических походов);

· инструкция № 8 (по охране труда при воздействии климатических условий).
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