«ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШТАБОВ «ВОЖАТЫЙ» И «ЗАТЕЙНИК» В ЛЕТНЕМ ПРИШКОЛЬНОМ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОМ ЛАГЕРЕ».
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: познакомить пионеров с работой тематичес​кого и не тематического пришкольного оздоровительного лагеря; научить ребят грамотно определять цели, задачи и составлять план-сетку работы лагеря в соответствии с его профилем; познако​мить с возможными формами работы. ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ: Работа в группах
1.Игры по прибытию.
Проводится игра «Что прошло у нас, не скажем, а что сделали покажем».
( учащиеся поочерёдно изображают мимикой, жестами те мероприятия, которые прошли в течение года; остальные пытаются отгадать)
На столе лежат карточки и английские булавки. Задача учащихся написать своё имя и те качества, которыми они обладают как вожатые, что лучше всего у них получается. Карточки прикрепля​ются к спине, учащиеся знакомятся с качествами друг друга.
2.Разбивка по группам.
Всем предлагается выбрать фигурку, понравившегося цвета. Их всего четыре. Затем собраться в группы по цветам. Красные к красным, синие к синим и т.д. Педагог-организатор читает стихотворение: 

Лето, лето! 

Ты, какого цвета? 

Яркое, искристое, 

Под солнцем золотистое 

В лагере мы весело 

Время проведём 

Радость, смех и песни 

Мы с собой возьмём.

Педагог-организатор: «Как вы уже поняли, что тема нашего занятия «Работа вожатых в нашем пришкольном оздоровительном лагере».
Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово «школа»? (учитель, парта, урок, учебник и т.д.)
А какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово «лето»? (солнце, каникулы, лагерь, речка и т.д.) Предлагаю каждой группе выбрать своего лидера. Лидеров прошу подойти ко мне и выбрать карточку с опорным словом». 

Задание:  нужно     написать слова, которые ассоциируются с полученным словом. По хлопку карточки будут переходить от одной команды к другой по часовой стрелке. Когда карточка вернётся к группе, которая начинала её заполнять, выбранный в группе лидер зачитает всё написанное, и  при необходимости мы все дополним друг друга. 

Опорные слова:
ЛЕТО, ЛАГЕРЬ, ЛЕТНИЙ ПРАЗДНИК, РАБОТА ЛЕТОМ. 

Педагог-организатор: «Представьте, что каждая группа -- это отряд.
Что должно быть у отряда?» (название, девиз, речёвка, песня) Задание: каждый отряд придумывает название, девиз, речёвку, песню.
На столах ставятся карточки с названием отрядов. 

Отряды поочерёдно представляют себя. После представления ребята записывают варианты названий и девизов отрядов. 

Педагог-организатор: «Все мы знаем, что в летнем оздоровительном лагере проходит много интересных дел. Сейчас мы с вами проведём «Аукцион». Аукцион лагерных форм работы. Какая группа правильно подберёт и больше назовёт их, та и будет победительницей. На наш «Аукцион» выставляется лот «Набор блокнотов для вожатого», который специально для вас изготовили Наследники. Каждый в группе победительнице получит по блокноту. На подготовку даётся всего лишь пять минут. После того как время закончится, выбранные в группах лидеры выходят с листочками и зачитывают то, что у них получилось. Остальные внимательно следят за правильностью выбранной формы работы и количеством».

Педагог-организатор: «Лагерь бывает тематический: экологический, сказочный, патриотический, и т.д. и нетематический познавательно-развлекательный. Например: экологический - «Ромашка», сказочный - «Сказочная страна», не тематический - «Неугомон». 

Что общего может быть в этих лагерях?»
Примерные ответы групп: у всех лагерей есть план, во всех лагерях есть дети, там работают и педагоги и вожатые, проходят мероприя​тия, открытие и закрытие лагерной смены, награждение лучших ребят подарками, работают кружки и т.д.
Педагог-организатор: «На выбор каждой группе предлагается карточка с профильной темой лагеря. Лидеры групп подойдите, пожалуйста, и выберите карточку. Примерные темы: «Лесовичок» (экологический), «Тимуровец» (патриотический), «Лидер» (для активистов), «Неугомон» (познавательно-развлекательный). Какие мероприятия можно использовать в работе лагеря? Определите, пожалуйста, цели и задачи и составьте план-сетку вашего лагеря». 

Задание: запишите, пожалуйста, в последовательной форме те мероприятия, которые вы считаете нужными в лагере по выбранному профилю. На это вам даётся десять минут. Педагог-организатор ненавязчиво помогает группам. По окончании работы, выбранные в группах лидеры, зачитывают то, что у них получилось, остальные обсуждают и дополняют их при необходимости.

Педагог-организатор: «Молодцы, ребята. Планы работы лагеря составили хорошо. А какова ваша роль вожатых в реализации этих планов? Чем на ваш взгляд должны заниматься вожатые в лагере?» (Предполагаются ответы ребят)
Задание: каждая группа должна составить план работы вожатых в соответствии со своим планом-сеткой работы лагеря. На это вам даётся десять минут.
Во время выполнения задания педагог-организатор ненавязчиво помогает группам.
Педагог-организатор: «Все вы, конечно, знаете, что победа в каждом конкурсе должна поощряться. Какими могут быть призы?» Задание: Сейчас я вам предлагаю описать и по возможности изготовить или нарисовать призы, которые могут быть использованы и изготовлены в пришкольном оздоровительном лагере. На это вам даётся десять минут.
Педагог-организатор при необходимости подходит к каждой группе и ненавязчиво помогает. После того как работа выполнена, каждая группа представляет свой вариант призового фонда.

Педагог-организатор:   «Настало   время   подведения   итогов нашего очередного занятия школы  Вожатых.  Мы сегодня вспомнили летние формы работы в лагере, придумали интересные названия, девизы, речёвки и отрядные песни, научились составлять планы работы профильного лагеря и вожатых в нём и даже устроили презентацию призового фонда. Все наработанные материалы мы складываем в копилку вожатых и во время проведения летнего пришкольного лагеря вы сможете воспользоваться ими. И по традиции я предлагаю всем заполнить анкетку».

примерный вариант анкетки

Уважаемый вожатый, тебе сегодня представилась возможность поучаствовать в занятии школы вожатых по теме «Деятельность штаба «Вожатый» в летнем пришкольном оздоровительном лагере». Поделись, пожалуйста, своими впечатлениями.
1. Соответствовало ли содержание занятия теме:
да
 нет
2. Понравилось ли тебе работать в сегодняшней группе:
да
 нет___
3. Что было полезным на занятии?


4. Что было интересным?


5.Что было неинтересным?

5. Что было ненужным?

7. Твои предложения по дальнейшей организации занятий школы
вожатых

спасибо за ответы.
Педагог-организатор: «Спасибо за ваши ответы и напоследок я предлагаю вам стать в круг, взяться за руки и дружно крикнуть «Ура! Мы самые классные вожатые! В самой классной пионерской дружине!»»
